

# ЕГИПЕТ

**ВЫСТУПЛЕНИЕ УПРАВЛЯЮЩЕЙ ЕБРР ОТ ЕГИПТА**  
**Ее Превосходительства д-ра РАНИИ АЛЬ-МАШАТ**  
**на Ежегодном заседании 2021 года**

В Египте мы дорожим нашим давним партнерством с Европейским банком реконструкции и развития (ЕБРР).

Египет является одним из основателей ЕБРР, ключевым партнером страны в области развития, оказывая постоянную и ценную поддержку на протяжении всего нашего плодотворного и стратегического партнерства, начиная с 1991 года.

В 2020 году Египет третий год подряд стал крупнейшей страной операций ЕБРР в регионе ЮВС. Инвестиции Банка составили свыше 1 млрд. евро из общего объема финансирования развития в сумме 2,13 млрд. евро, предоставленного странам ЮВС. ЕБРР активно работает в Египте с 2012 года. За это время Банк стремительно расширил свою деятельность – его общий портфель составляет более 4,6 млрд. евро в рамках 127 проектов, 80% из которых приходится на частный сектор. Наше партнерство с ЕБРР сосредоточено на трех основных направлениях:

- укрепление частного сектора, малых и средних предприятий (МСП) и финансовой устойчивости;
- повышение ресурсоэффективности и использования возобновляемых источников энергии;
- поддержка развития устойчивой инфраструктуры.

Первостепенное внимание было уделено возобновляемым источникам энергии и модернизации инфраструктуры, что обусловлено необходимостью удовлетворения потребностей быстро растущего населения и предоставления важнейших базовых услуг для экономического развития. Мы также достигаем сбалансированного и эффективно работающего портфеля, в котором растет доля частного сектора и долевого инвестирования. Наш портфель с ЕБРР равномерно распределен между устойчивой инфраструктурой (46%), промышленностью и АПК (23%) и финансовыми организациями (31%), с особым акцентом на возобновляемые источники энергии, малые и средние предприятия, женщин-предпринимателей, молодых предпринимателей, энергоэффективность и кредитные линии.

Египет при поддержке ЕБРР уделяет приоритетное внимание построению в будущем экономически жизнеспособных и инклюзивных общин.

Что мы узнали благодаря пандемии COVID-19, так это то, что есть возможность восстановить экономику, сделать ее лучше и сильнее. Я верю, что мы являемся архитекторами и создателями более «зеленого» и безотходного будущего. Благодаря инклюзивному сотрудничеству у нас есть возможность восстановить и улучшить экономики во имя лучшего будущего.

***Взаимодействие с заинтересованными сторонами и экономическая дипломатия***

Мы рискуем отстать от жизни, если не будем внедрять инновации, и именно поэтому сейчас самое подходящее время для обновления и укрепления основы многосторонних отношений – глобальной экономической системы, в рамках которой расширяется

диалог, растет устойчивость, связность и прозрачность, укрепляются значимые партнерские отношения, которые в конечном итоге служат человеку и достижению поставленных им целей, и которые объединяют все заинтересованные стороны.

На этом основана и новая концепция Механизма экономической дипломатии Министерства международного сотрудничества, которая направлена на: максимизацию социально-экономической отдачи от международных программ финансирования развития; обеспечение соответствия мероприятий в области развития национальным целям, а также ЦУР; и улучшение управления механизмами сотрудничества в целях развития для более эффективной реализации проектов в области развития в Египте. В основе этого механизма лежат три принципа:

1. Многосторонние платформы. Основная цель многосторонних платформ заключается в укреплении партнерских отношений для достижения ориентированных на ценности результатов посредством регулярных интерактивных консультаций с привлечением всех партнеров по развитию. Платформы обеспечивают гармонию и взаимодополняемость сотрудничества в области развития для максимального воздействия и достижения устойчивого развития, а также предоставляют возможность получить выгоду от достигнутых успехов, извлечь уроки из ошибок и использовать возможности группового взаимодействия.
2. Сопоставление ОПР с ЦУР ООН. Это направлено на поддержку процесса принятия решений путем выявления существующих возможностей и пробелов в области сотрудничества в целях развития, оказание финансовой и технической помощи Египту.
3. Описание глобальных партнерств. Это направлено на мобилизацию национальных и международных усилий по достижению целей в области развития путем использования общего языка общения для продвижения повестки дня через людей, проекты и цели.

Египет. Объединение глобальных целей в десятилетии национальных действий. 377 проектов/25,662 млрд. долл. США



***Мыслить экологично; действовать экологично.***

В рамках программы экономических реформ, к осуществлению которой приступило правительство Египта, существует принятое на высоком уровне обязательство по содействию «зеленому росту» в Египте. Ее конечная цель состоит в продвижении двуединого подхода путем достижения баланса между расширением экономических возможностей и устранением экологического давления в интересах устойчивого развития и совершенствованием инструментов «зеленого» финансирования. Учитывая это, Египет поддерживает амбициозную программу ЕБРР в области климата и надеется на сотрудничество с Банком в разработке и реализации проектов по адаптации и смягчению последствий изменения климата в Египте. Такие проекты имеют большое значение, поскольку существует стремление страны к включению проблемы изменения климата в планы развития, привлечению частных инвестиций для содействия созданию «зеленых» городов, защите прибрежных районов и развитию сельского хозяйства.

Правительство Египта ставит перед собой задачу не только «мыслить экологично», но и «действовать экологично» в рамках всех стратегиях и проектов, направленных на сохранение окружающей среды и обеспечение населения страны устойчивой энергией. Для удовлетворения растущего спроса на энергию по мере увеличения численности населения Египет реализует свою стратегию устойчивого развития энергетики ISES 2035, которая предусматривает расширение использования возобновляемых источников энергии и повышение энергоэффективности в энергетическом секторе. Правительство установило целевые показатели для возобновляемых источников энергии, которые предусматривают, что к 2035 году их доля в электроснабжении страны составит 42%. Со времени принятия закона о возобновляемых источниках энергии (Законодательный декрет 203/2014) частный сектор поощряется к участию в стратегии «зеленой» трансформации страны и производству электроэнергии из возобновляемых источников. На рынке появился ряд инициатив: компания «KarmSolar» стала первым частным интегратором солнечной энергии в Египте, получившим лицензию от Египетского агентства по регулированию

электроэнергетики. Это помогло Египту стать одной из ведущих стран Ближнего Востока и Северной Африки в области возобновляемых источников энергии согласно недавнему докладу «Перспективы солнечной энергетики» за 2020 год.

Соответственно, в свете визита Президента ЕБРР Одиль-Рено Бассо в Египет в апреле 2021 года, между ЕБРР, правительством Египта и частным сектором было подписано четыре соглашения в сфере развития в поддержку перехода к «зеленой» экономике и реализации Стратегии Египта в области устойчивой энергетики на период до 2035 года. Они включают подписание трех меморандумов о взаимопонимании с ЕБРР о включении Каира, Александрии и Города им. 6 октября в программу «Зеленые города», целью которой является оказание помощи этим городам в решении экологических проблем, улучшении качества жизни и борьбе с последствиями изменения климата посредством плана действий, который будет реализован в сотрудничестве с Банком. Кроме того, ЕБРР и компания «ACWA Power» подписали соглашение на сумму 114 млн. долл. США о строительстве крупнейшей частной солнечной электростанции в Египте в Ком-Омбо.

### ***Гендерное равенство – важнейшая макроэкономическая проблема.***

В этой связи обеспечение равных возможностей для женщин рассматривается как важнейшая макроэкономическая проблема и является неотъемлемой частью инклюзивного развития Египта, поскольку правительство уделяет особое внимание политике, направленной на улучшение социального статуса женщин и расширение их участия в экономической деятельности. Это отражено в запуске «Ускорителя сокращения гендерного разрыва» совместно со Всемирным экономическим форумом и Национальным советом Египта по делам женщин. Египет получил две премии Банка в области устойчивого развития за 2020 год за свои усилия в области «Устойчивой энергетики» и «Гендерной интеграции». Одна из этих наград была присуждена Египетским национальным железным дорогам (ENR) за содействие безопасному транспорту в интересах экономической интеграции женщин и предоставление доступа к образованию.

В целом, для достижения целей гендерного равенства осуществляется около 34 проектов на сумму 3,3 млрд. долл. США, при этом основными целевыми секторами являются здравоохранение (20%), образование (14%) и микро-, малые и средние предприятия (ММСП) (15%). Текущий портфель проектов Министерства международного сотрудничества, направленных исключительно на достижение ЦУР 5, включает 13 проектов на общую сумму 82 млн. долл. США. Это в дополнение к другим проектам в портфеле, которые способствуют достижению той же цели благодаря сопутствующему эффекту их реализации.

### ***Новый постпандемический мир цифровизации***

С другой стороны, технологии становятся движущей силой развития инфраструктуры, образования, транспорта, предпринимательства и промышленности. Параллельно с СКБ на 2021-25 годы Банка Египет приступает к цифровой трансформации, охватывающей все секторы, и страна движется к электронному правительству и переходу на чистую энергию. Египет намерен построить новые устойчивые города, такие как новая административная столица, которая станет первым умным городом в стране, имеющим интеллектуальную инфраструктуру для снижения потребления и

затрат с акцентом на возобновляемые источники энергии. Хотя пандемия и стала катализатором цифровизации, Египет ранее уже предпринял шаги в направлении серьезных преобразований во всех секторах, и образование является одним из ключевых секторов, где происходят эти изменения. В рамках программы «Образование 2.0» Египет осуществляет цифровизацию образования путем: предоставления серверов, экранов и планшетов 25 тысячам государственных школ; изменения модели оценки для средней школы и других уровней образования в будущем; и загрузки учебных программ, начиная от детского сада до 12 класса, в онлайн-цифровую библиотеку, которая находится в свободном доступе.

### ***Египет – нация стартапов.***

Мы верим в концепцию «нации стартапов» – нации, которая не только поддерживает стартапы, но также думает и действует как стартап. В 2021 году мы будем уделять приоритетное внимание развитию предпринимательства за счет участия частного сектора во всех проходящих в Египте стратегических дискуссиях, осуществляя масштабные и последовательные реформы, направленные на обновление основы нашей экономики. Предпринимательство и молодежь лежат в основе развития цифровой экономики. Она воплощает красоту человеческого духа в его творчестве, инновациях и интеллекте и открывает двери для получения различных полезных результатов, будь то материальные, культурные, технологические или экологические преимущества. Египет обладает самой быстрорастущей экосистемой предпринимательства в регионе БВСА.

Для того, чтобы стимулировать восстановление, растущее молодое население и общины Египта будут нуждаться в поддержке на всех уровнях – государственного и частного секторов, партнеров по развитию и групп гражданского общества, в чем и заключается наша роль как Министерства международного сотрудничества. Египетские предприятия, созданные в 2017 году, призваны воспитывать и развивать культуру стартапов в египетской экономике, стимулировать развитие экосистемы предпринимательства и повышать экономическую конкурентоспособность, обеспечивающую рост ВВП. Компани «Egypt Ventures» и ее дочерние предприятия, в частности, стартапы «Falak» и «EFG-EV Fintech», инвестировали средства в более чем 150 компаний на стадии роста и расширения египетских стартапов. Существуют также различные инкубаторы и программы для стартапов, такие как «Flat6Labs», предлагающие широкий спектр услуг, включая наставничество, обучение и финансирование. Компания стала ведущим бизнес-инкубатором в Египте благодаря поддержке 106 предприятий и созданию 7 450 рабочих мест, из которых 6 293 предназначены для женщин.

### ***2021 год – это год взаимодействия с частным сектором.***

Помимо этого, правительство Египта рассматривает частный сектор в качестве ключевого фактора экономического роста, и при этом ожидается, что инвестиции и технологии, осуществляемые и внедряемые частным сектором, будут играть решающую роль в повышении уровня конкурентоспособности египетской экономики. Мы стремимся привнести передовые инновационные и технологические компетенции частных организаций в государственный сектор и повестку дня в области развития в надежде на достижение национальных и глобальных целей в области устойчивого развития.

Проекты ЕБРР являются наглядным свидетельством успеха государственно-частного партнерства. Проекты строительства порта в г. Думьят и сухого порта в Городе им. 6 октября показывают, что Египет для достижения успеха работает рука об руку с Банком и частным сектором в качестве своих основных партнеров. Реализуется все больше проектов в области железнодорожного и городского транспорта; с помощью Банка мы смогли внедрить в этом жизненно важном секторе передовую мировую практику. Кроме того, ЕБРР является единственной международной финансовой организацией с представительствами за пределами столицы, в том числе в Каире, Александрии, Исмаилии, а вскоре и в Асьюте, оказывающими поддержку малым и средним предприятиям.

### *Египет – ворота в Африку*

Являясь воротами в Африку, Египет вновь сосредоточивает свое внимание на расширении нашего тесного партнерства с африканскими странами и обеспечении раскрытия обширного потенциала этого континента. В этой связи как в регионе ЮВС, так и в развивающихся африканских странах, имеется достаточный инвестиционный потенциал для создания мощной инфраструктуры, которая приведет к экономическому росту, созданию рабочих мест и расширению региональной торговли. Африка может извлечь выгоду из опыта ЕБРР в областях, связанных с инфраструктурными проектами, возобновляемыми источниками энергии и развитием производственно-сбытовых цепочек для расширения производственных и экспортных операций, а также доступа к финансированию для малых и средних предприятий. Это может произойти только за счет увеличения инвестиций в устойчивую инфраструктуру, связность и ускорение цифровой трансформации. Кроме того, частный сектор Египта в рамках своих стратегий международной экспансии уделяет приоритетное внимание нескольким африканским странам, некоторые из которых являются клиентами ЕБРР.

Надежда на лучший мир возникает тогда, когда мы все собираемся вместе и помним о том, что развитие – это, по сути, путешествие: путешествие, которое неизбежно будет включать в себя несколько кризисов и вызовов, но также и возможность восстановить экономику и сделать ее лучше.

В заключение, от имени Арабской Республики Египет, я хотела бы выразить нашу всецелую признательность Президенту Одиль Рено-Бассо и превосходной команде сотрудников ЕБРР в Египте за их постоянную преданность и приверженность своему делу, а также за их активные усилия по поддержке развития Египта и улучшению жизни народа Египта.